附件1 

上海市高等学历继续教育优秀在线课程
评选方案

一、评选范围
至少完成一个教学周期（以学校教学日历为准）的高等学历继续教育本专科层次的在线课程（含混合式教学课程）。申报课程第一期上线开课时间不得晚于2023年 9月30日。
二、课程要求
申报课程须思想导向正确、科学性强，突出以学生为中心的教学设计，课程知识体系科学，资源配置全面合理，适合在线学习和混合式教学。各项教学活动完整、有效，在本校教学过程中能较好地应用，教学方法先进，教学质量高。课程负责人须为申报高校聘用的教师，具有高等学历继续教育教学经验。
（一）课程团队
课程负责人须为申报高校聘用的教师，具有丰富的高等学历继续教育教学经验和较高学术造诣。主讲教师师德师风良好，教学能力强，积极投身信息技术与教育教学深度融合的教学改革。课程团队结构合理、人员稳定，除课程负责人和主讲教师外，还应配备必要的助理教师，保障线上线下教学正常有序运行。同一课程负责人只能申报一门课程。
（二）课程教学设计
遵循教育教学规律，突出继续教育特色。注重以学生为中心建立教与学新型关系，构建体现信息技术与教育教学深度融合的课程结构和教学组织模式，课程知识体系科学，资源配置全面合理，适合在线学习和混合式教学。
（三）课程内容
坚持立德树人，能够将思想政治教育内化为课程内容，弘扬社会主义核心价值观。反映学科专业最新发展成果和教改教研成果，具有较高的科学性水平。突出继续教育类型特点，深化产教融合、校企合作。课程内容更新和完善及时。无危害国家安全、涉密及其他不适宜网络公开传播的内容，无侵犯他人知识产权内容。
（四）教学活动与教师指导
通过课程平台，教师按照学校的教学计划和要求为学习者提供测验、作业、考试、答疑、讨论等教学活动，及时开展在线指导与测评。各项教学活动完整、有效，按计划实施。师生互动充分，能有效促进师生之间、学生之间进行资源共享、互动交流和自主式与协作式学习。
（五）应用效果与影响
申报课程在本校教学过程中能较好地应用，将在线课程与课堂教学相结合，教学方法先进，教学质量高。
（六）课程平台支持服务
课程平台须按照《中国互联网管理条例》等规定，完成有关的备案和审批手续，至少获得国家信息安全等级保护二级认证。平台运行安全稳定畅通，课程在线教学支持服务高效。同时，须制定相应的管理制度和工作流程，配有专业人员进行审查管理，确保上线课程的内容规范及技术水平。
三、评选工作流程
优秀在线课程评选工作，分为高校推荐和评审两个阶段。
（一）高校推荐。各高校推荐本校高等学历继续教育优秀在线课程（含混合式教学课程），并按时报送推荐名单及材料。材料包括《上海市高等学历继续教育优秀在线课程申报书》《上海市高等学历继续教育优秀在线课程申报汇总表》和相关材料。全部材料以电子文档形式报送。
（二）评审。评估协会高校继续教育专委会组织专家对高校推荐在线课程进行评审。
1.分类评审。申报课程划分为理工农医类、人文社会类、高职高专类进行评审。
2.采用三轮评审方式。
第一轮：每一门课程评审均遴选2名专家按照评选指标进行“背靠背”评审。
第二轮：汇总专家评审意见后，召开专家会议进行第二轮遴选，遴选结果报专委会主任会议审议。
第三轮：专委会召开主任会议对评选流程、遴选结果等进行评议，确定评审结果后进行公示。
3.原则上获奖课程比例占申报课程总数的70%左右。获奖课程所占比例约为一等奖15%，二等奖20%，三等奖35%。
四、评选指标
	评价指标
	评价要求
	分值
（分）
	评分

	教学计划与
教学设计
（25%）
	坚持立德树人，弘扬社会主义核心价值观。能够在课程思政教学改革方面做好教学设计。
	10
	

	
	教学目标明确、思路清晰，在线教学计划安排合理，学生能够明确了解如何开展学习。
	5
	

	
	教学设计合理，按照教学大纲和课堂教学目标组织教学资源，教学方法灵活。
	5
	

	
	教学内容设计得当，能准确把握课程重点和难点，有效利用在线资源，互补性好。
	5
	

	教学资源与
内容
（20%）
	教案、课件、音视频等课程资源能符合教学大纲，具有成教特色，内容充实。
	10
	

	
	线上教学资源能较好反映或联系学科发展新思想、新概念、新成果。
	5
	

	
	作业、测验、试题等资源丰富，能够满足平时考核需要。
	5
	

	教学组织
（20%）
	教学过程安排合理，线上资源应用得当，方法运用灵活，能有效启发学生思维、调动学习积极性。
	5
	

	
	在线教学的教学互动安排合理，学生参与度高教学时间安排合理。
	5
	

	
	注重过程性学习，随堂测验、课后作业设计与教学内容紧密联系、结构合理，教学互动与多媒体资源相配合，实时解答学生提问。
	5
	

	
	线上教学过程的重点突出，条理清楚，内容承前启后，循序渐进。
	5
	

	课堂教学方法和教学效果
（20%）
	教师教学理念先进、风格突出、精神饱满、感染力强。
	5
	

	
	系统性强，条理清晰，层次分明，重点突出。讲解清楚，教学效果好。
	10
	

	
	学生积极参与、教学互动性强、学生能够较好地完成学习目标。
	5
	

	改革创新
（15%）
	能够根据线上课程的教学特点，从教学理念、教学方法、教学过程三方面着手，保证在线学习与线下课堂教学质量实质等效。
	10
	

	
	能够以信息技术与教育教学深度整合进行教与学的改革创新，推动学习方式变革，关注学习成效。
	5
	

	总  分
	100
	



